

Кристина ХИЛЬКО

■ Продбезопасность, сотрудничество регионов, закрепление молодежи на селе - парламентарии обсудили, как придать импульс агросфере.

МИЛЛИАРДНАЯ ПРИБЫЛЬ

Мы не только обеспечиваем себя продуктами питания, но и являемся одними из ведущих экспортеров сельхозпродукции на мировой рынок. Наши тракторы и комбайны успешно трудаются на полях разных континентов. Итог усилий АПК: в магазинах изобилие белорусских и российских товаров на любой вкус.

Заседание Комиссии Парламентского Собрания по аграрным вопросам прошло в разгар полевых работ. Чтобы не распыляться по мелочам, Иван Маркевич, председатель Комиссии Парламентского Собрания по аграрным вопросам, начал с главного:

- Несмотря на санкции, наша продовольственная безопасность укрепляется. В 2024 году товарооборот продукции агропромышленного комплекса увеличился на пятнадцать процентов, превысив восемь миллиардов долларов. Эти цифры показывают: мы на правильном пути.

Агросектор не стоит на месте. С помощью цифровых технологий в режиме онлайн мониторят состояние животных, регулируют кормление и доение, дары с полей собирает умная техника. Например, союзная программа «Садоводство-СГ» предусматривает разработку автоматизированных и роботизированных устройств. Ресурсосберегающие техноло-



ПРОРАСТАЮТ В ПОЛЕ КАДРЫ

гии нацелены на повышение производительности труда не менее чем на 25 процентов. Программа «Интеллектуальная ферма - СГ» направлена на разработку комплекса автоматизированных и роботизированных машин и оборудования для молочного животноводства с применением цифровых технологий. Такой подход создает максимально комфортные условия для буренок и, конечно, для животноводов.

Вот только согласование и принятие программ затянуты из-за бумажной волокиты. Сейчас ключевая задача, по словам парламентариев, - не допустить «простоя» при оформлении бумаг, чтобы в ближайшие годы все ноухау внедрить в производство. Это очередной шаг в сторону импортозамещения, которое касается всех сфер сельхозпроизводства.

ХВАТИТ БУЛЬБЫ

Межрегиональные связи - фундамент интеграции. Про-

веренное временем сотрудничество на местном уровне позволяет нашим странам оперативно реализовывать двусторонние проекты.

Мясная и молочная продукция, важная статья экспорта, традиционно пользуется высоким спросом, особенно у россиян, заверил Сергей Примаченко, председатель Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Миноблисполкома. В пример привел продукцию Слуцкого мясокомбината, где пикантные колбасы, ароматные копчености, консервы на прилавках не залеживаются. А у агрокомбината «Дзержинский» особенно популярно диетическое мясо индейки.

Минщина не подводит и в семеноводстве, делая ставку на сорта, которые выдерживают природные нагрузки и гарантировано высокий урожай.

- Активно сотрудничаем с Омской областью. Регион своеобразный, в другом климатическом поясе, далеко от нас. Но мы нашли точки со-

прикосновения. Наши предприятия заинтересованы в семенах люцерны - эффективной культуры для сельского хозяйства. Первая партия успешно прошла испытания, импортной селекции не уступает, - заверил Сергей Примаченко.

Не обошли стороной и вопрос на «злобу дня», обсудив ситуацию с картошкой, по цене и качеству к которой у многих покупателей в последнее время возникали вопросы.

- Просто недоразумение, - не скрывал эмоций Иван Маркевич.

Депутат напомнил: бульба - один из брендов Беларуси. И выращивать популярного корнеплода надо столько, чтобы хватило и РБ, и на экспорт.

Депутата поддержал Сергей Примаченко:

- По картофелю готовы подставить плечо. Минская область отвела больше восемнадцати тысяч гектаров. Созданы технические возможности, чтобы вырастить хороший урожай и сохранить его.

ДОСЛОВНО

Иван МАРКЕВИЧ, председатель Комиссии ПС по аграрным вопросам:

- Политика, которую Президент РБ заложил еще тридцать лет тому назад, направленная на развитие сельского хозяйства, доказала свою эффективность. За аграрным сектором тягнется вся экономика. Важный вопрос - подготовка и работа кадров в АПК, развитие агрогородков, внедрение современных технологий в сферу сельского хозяйства.

Владимир КАШИН, заместитель председателя Комиссии ПС по аграрным вопросам:

- Выстраивание отношений между областями, конкретными предприятиями подразумевает многогранность. В наших странах свои особенности, следует эффективно их использовать. Белорусы активно участвуют в «Дне поля» в России - своеобразном сельскохозяйственном форуме.

Радует, что развивается программа агролизинга - инструмента поддержки наших производителей сельхозтехники.

Антон ГЕТТА, член Комиссии ПС по аграрным вопросам:

- Недавно в Казани проходил Национальный молочный конгресс, организованный Молочным союзом России. На встрече свою продукцию презентовали и знаменитые белорусские предприятия. Белорусские товары - это очень высокие стандарты качества, нам есть где перенять опыт. Конечно, высокие стандарты подразумевают в том числе и соответствующую цену на продукты. Но качество - это здоровье, а экономить на здоровье нации нельзя.

Важный вопрос - обеспеченность кадрами в сельском хозяйстве. Решение есть - активнее работать с коллегами, вузами, коллегами из разных министерств, органами исполнительной власти, отвечающими за подготовку молодежи.

ДАЛЬНИЕ ТЕРРИТОРИИ

Белорусские товары поставляют в Калининград и на Дальний Восток, эта территория для аграриев не terra incognita.

Антон Гетта, член Комиссии Парламентского Собрания по аграрным вопросам, обратил внимание, что недавно глава белорусского государства встречался с губернатором Калининградской области. Такие встречи позволяют оперативно рассматривать актуальные вопросы сотрудничества, решать конкретные задачи по расширению взаимных связей.

СТАВКА НА ВЗАИМНЫЕ ПОСТАВКИ

Неизвестных земель больше нет.

Белорусские производители расширяют горизонты, отправляя продукцию не только в соседние приграничные регионы.

Россия для Беларуси - надежный и постоянный покупатель. На фоне драконовских западных санкций наши страны перестроили торговые цепочки, сделав упор на взаимные поставки.

- В вопросах торговли мы дополняем друг друга. Из Беларуси экспортируем

в основном мясомолочную продукцию, кондитерские изделия, шоколад, из России привозим зерновые, шрот (продукт после отжима масла. - Ред.), ряд других товаров - то, что необходимо для сельского хозяйства. Мы работаем больше чем с 76 российскими регионами, - поделилась организацией сотрудничества **Ксения Мелешко, начальник Главного управления внешнеэкономической деятельности Минсельхозпрода Беларуси.**

КАЧЕСТВО

- Это привлечение молодежи в сельскую местность, развитие территорий, повышение качества жизни.

В условиях необходимости формирования новых компетенций у специалистов сельскохозяйственной отрасли требуется активность в области дополнительного профориентирования.

Николай Романюк, ректор Белорусского государствен-

ного аграрного технического университета, представил свой рецепт успешного развития отрасли:

- Первое - совместная работа по специальному обучению профессорско-преподавательского состава. Второе - согласованные учебные программы, повышение квалификации и стажировки специалистов АПК. Третье - мобильность учащихся, активное использование площадок для практического обучения.

ОТУЧИЛСЯ - И НА СЕЛЕ ПРИГОДИЛСЯ

Кадры закладывают основу успеха в аграрной отрасли.

В Беларуси в прошлом году в сферу сельского хозяйства пришли около пяти тысяч молодых специалистов, в том числе 1,4 тысячи выпускников аграрных вузов. Для адаптации на рабочем месте парням и девушкам назначается наставник. «Распределенцам» предостав-